
ІНСТИТУТ ПЕДАГОГІКИ АПН УКРАЇНИ

На правах рукопису

ДОРОНІНА Тетяна Олексіївна

СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК КИЄВО-МОГШІЯНСЬКОІ АКАДЕМІЇ 

ЯК ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ЄВРОПЕЙСЬКОГО РІВНЯ

Спеціальність 13.00.01 - теорія та історія педагогік*

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

дисертації на здобуття наукового ступеня 

' кандидата педагогічних наук

Київ - 1995



Дисертацією е рукопис 

Робота виконана в Київс 

університеті

Науковий керівник

Л Н Н Б  Ук заїни ім .В .С теф аника

00761339 (Т)

кандидат педагогічних наук, 

професор ЄВТУХ Чикола Борисович

Офіційні опоненти - дійсний член АПН України, 

доктор філософських наук, 

професор ЗЯЗЮН Іван Андрійович

- кандидат педагогічних наук, 

старший науковий співробітник 

ФІЛОНЕНКО Сергій Миколайович

Провідна установа - Київський університет і йен і 

Тараса Шевченка

Захист відбудеться пЛ с п 1995 року о Iі* годині

на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 01.32.02 в Інституті 

педагогіки АПН України / 252001, Київ-І, вул. Трьохсвятительська, 8 /.

З дисертацією нонна ознайоиитись в науковій частині Інституту. 

Автореферат розіслано 11 У/7" 1995 р.

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради

•ЙНБ ім. В. Стефаника 
АН^кваІни



ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Сучасна вітчизняна освіта пере­

бував на складному етапі свого розвитку, що зумовлено прагненням 

України бути на політичному, економічному та культурному рівні 

розвинутих країн світу. Суспільно-політичні умови сьогодення 

вимагають перетворень у всіх галузях культурного життя й насам­

перед формування власної системи безперервної освіти й виховання, 

яка б відповідала міжнародним стандартам, та піднесення вітчиз­

няних навчальних закладів до рівня сучасного розвитку науки на 

Заході, тобто інтеграції у світову систему освіти. На вирішення 

цих завдань спрямована Державна національна програма "Освіта"

/ Україна XXI століття /, один з головних напрямів якої - акаде- 

мізація вищої школи, де пріоритетною е ідея гуманізації та гума­

нітаризації навчання. Новий підхід виявляється у створенні нав­

чальних закладів академічного рівня, реорганізації вже існуючих 

та відновленні закритих. Чільне місце у цих процесах займає 

Киево-Могилянська академія., яку було закрито у 1817 р. та від** 

новлено як Національний університет у 1992 році.

Процеси розбудови держави, що здійснюються в Україні, зу­

мовлюють необхідність глибокого аналізу історичного досвіду роз­

витку держави взагалі й розвитку вітчизняної культури та освіти 

зокрема. Тому дослідження проблеми діяльності Києво—МогилянськоІ 

академії як вищого навчального закладу, що протягом двох століть 

був в Україні єдиною вищою навчальною установою європейського 

рівня, спрямувавши свою діяльність на синтез досвіду братських 

шкіл із досягненнями західноєвропейсько! системи освіти, та 

сприяв формуванню у народу почуттів згуртованості й національної 

єдності, безумовно, має значення не тільки для вивчення вітчиз­

няної культурної спадщини, а й для процесу сучасного реформу-



вання вищої освіти, один із головних принципів якого полягає в 

органічному єднанні з національною культурою, історією, народ­

ними традиціями.

Киево-Иогшіянська академія відіграла значну роль в історії

освіти України завдяки багатоаспектній діяльності. Окреслимо 
головні її напрями:

- підготовка високоосвічених вихованців, здатних задовольнити 

суспільні потреби;

- розвиток передової наукової й громадсько-політичної думки;

- поширення освіти й організація навчальних закладів в Україні 

та за її менами.

Наукові дослідження історії Киево-Могилянської академії 

досить широкі. Першими науковцями цієї галузі були Ы.Булгаков 

/ 1843 /, В.Аскоченський / 1856 /, ы.Максимович / 1869 /,

С.Голубев / 1882 - 1886 /, Іі.Петров / 1886, 1895, 1904 - 1906 /, 

X.Титов / 1904, 1910 - 1913, 1924 /. Окремим періодам розвитку 

Академії було присвячено праці Д.Вишневського / 1896, 1903,

1904 / й В.Серебренникова / 1897 /. Взагалі, в цих роботах 

висвітлюються події академічного життя з урахуванням історико- 

політичного контексту епохи. У радянські часи історії Киево- 

Ьіогилянської академії було присвячено роботи ф.Шевченка 

/ 1959, 197І /, М.Ы.Штранге / 1965 /, В.М.Нічик / 1974, 1978, 

1990 /, Ц.В.Кашуби / 1987, 1988, 1991 /, М.Д.Роговича / 1972 /, 

Я.М.Стратій / 1981, 1982 /, В.Д.Литвинова / 1984, 1988 /,

І.С.Захари / 1982, 1991 /, І.К.Білодіда / 1969, 1979 / та ін.

У них розглядаються окремі аспекти діяльності Києво-Могилян- 

ської академії, а саме - рукописні філософські, психологічні, 

риторичні та поетичні курси лекцій професорів Академії. Слід 

окремо виділити глибоку роботу З.І.Хижняк "Киево-Могилянська 

академія", яка витримала три видання / 1971, 1981, 1988 /.
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Незважаючи на чисельність наукових публікацій, присвячених 

окремим питанням академічної діяльності, ї! головні напрями, 

вказані вище, все ще потребують вивчення та узагальнення. Тому 

увага даного дослідження була зосереджена на розгляді Киево-Ь1о- 

гилянської академії як вищого навчального закладу європейського 

рівня.

Довгий час питання історії вітчизняної культури взагалі та 

освіти зокрема розглядалися лише в руслі культури російської.

Тому було чимало причин суспільно-політичного характеру. Якщо 

звернутися до підручників з "історії педагогіки", за якими до 

недавнього часу викладали цю навчальну дисципліну у педагогічних 

інститутах, то там взагалі відсутні питання розвитку української 

націоншіьної педагогіки / наприклад, підручники U.O.Константино­

ва, Є.М.Ьіединського та К.Ф.Шабаевої /. В них розглядали лише пог­

ляди окремих видатних освітніх діячів минулого / С.Полоцького,

Т.Прокоповича / чи педагогів радянського періоду / В.О.Сухомлин- 

ського та ін. /. Осторонь лишився один із найяскравіших періодів 

вітчизняної педагогіки - ї ї I I  - ХУІІІ ст. - доба духовного рене­

сансу України. Саме на цей час припадає діяльність Києво-І/іогилян- 

ської академії як загальноукраїнського, загальнослов'янського 

осередку культури й освіти. Проте такий підхід до вивчення віт­

чизняної педагогіки неможливий у країні, яка намагається визна­

чити своє місце серед європейських країн світу, усвідомити на­

ціональні особливості свого культурного розвитку.

Отже вибір теми даного дослідження був зумовлений такими 

факторами:

- значенням Києво-Могшіянської академії у розвитку вітчизняної 

культури й освіти у визначений вице історичний період;

- недостатньою увагою до педагогічного досвіду цього навчального 

закладу у змісті однієї з обов"язкових навчальних дисциплін
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педагогічних інститутів - "історії педагогіки";

- об"ективнтіи умовами необхідності сучасного реформування вищої 

школи.

Тоиу, незважаючи на те, що історію Киево-ііогшшнської ака­

демії висвітлено досить широко, все ж відтворення повно! узагаль­

неної картини розвитку II педагогічної системи на засадах сього­

дення викликає певни'й інтерес. Вивченню саме цих питань і прис­

вячена дана дисертація.

Об"єктом наукового вивчення е Киево-Могилянська академія 

як вищий навчальний заклад європейського рівня, а предметом - 

освітній процес Киево-Могилянської академії.

Мета дослідження - висвітлити навчально-виховну систему 

Киево-Могилянської академії, яку було спрямовано на забезпечення 

високого рівня знань і виховання української молоді, здатної за­

довольнити інтереси суспільства.

Теоретичною основою виконуваного дослідження е концепція, 

заявлена науковцями минулого століття / К.В.ларлампович, С.І.Го­

лубев, ІІ.З.Линчевський, Ы.Булгаков /, що Києво-шогилянська ака­

демія займала провідне місце в освітньому процесі України у аУІІ - 

аУІІІ ст. завдяки творчому поєднанню вітчизняних традицій навчання 

й виховання з елементами західної системи освіти, на основі яких 

створила власну самобутню навчально-виховну систему. Саме з цих 

позицій у даному дисертаційному дослідженні висвітлюються питан­

ня адміністративного устрою; організації, форм та методів навчан­

ня і виховання в Киево-Могилянській академії.

Відповідно до предмета, теми та концепції у дослідженні 

розв"язувалися такі основні завдання:

- проаналізувати джерела історико-педагогічного дослідження: 

актові документи, наукові роботи, друковані видання творів видат­

них вітчизняних діячів освіти даного періоду;



- визначити головиf напрями педагогічної діяльності Аісадемії, 

які сприяли підтриманню нею свого академічного статусу вищого 

навчального закладу європейського рівня освіти та збереженню 

національної самобутності, враховуючи суспільно-політичні обста­

вини, що вплинули на розвиток вітчизняної освіти;

- дослідити організацію, структуру та зміст навчально-виховного 

процесу Киево-І/,огилянської академії в його еволюції;

- на основі результатів дослідження сформулювати головні положен­

ня з питання становлення вищої освіти в Україні в минулому та ви­

ділити її специфічні особливості, що залишилися важливими і на 

сьогоднішній день, і які було 0 доцільно врахувати при сучасному 

реформуванні вищої школи.

Джерельна база дослідження: архівні документи з історії

становлення та функціонування Києво-ііогилянської академії, зіб­

рані та систематизовані М.І.Петровим та ХЛ'итовим; історичні до­

кументи, видані Київською комісією для розбору давніх ектів; па- 

м"ятки філософської, історичної та літературної думки окресленого 

періоду; окремі монографії науковців минулого та сучасності, прис­

вячені як історії самої Киево-іЮгилянської академії, так і діяль­

ності її видатних професорів та вихованців.

Методика дослідження визначається завданнями, матеріалом, 

спрямованістю роботи і носить комплексний характер. Вивчення нав- 

чально-зиховної системи Києво-йогилянської академії, залежно від 

конкретного завдання, яке вирішувалось, проводилося на основі 

таких методів та дослідницьких прийомів:

- теоретичний та критичний аналіз офіційної документації, педаго­

гічної та історичної літератури;

- метод порівняльного аналізу різноманітних документальних та 

історичних даних;

- виявлення, відбір, класифікація, систематизація та узагальнення
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фактів з теми дослідження.

Наукова новизна роботи визначається тим, що в ній комплексно 

досліджується навчально-вюсовний процес Києво-Могилянської акаде­

мії з позицій сучасної дидактики. Новин є також детальний розгляд 

взаємодії в академічному навчанні слов'янської традиційної, основи 

освіти та виховання / братських шкіл / із новітніми / західними / 

впливами.

Теоретична значущість дисертаційної роботи полягає в розроб­

ці однієї з проблем сучасного розвитку вищої школи - доцільного 

використання в її навчально-виховному процесі досягнень європей­

ської цивілізації з гармонійним поєднанням національних культур­

них надбань. Дане дослідження є певним внеском у педагогічну тео­

р і ю  в і щ о ї  школи стосовно академізації та гуманітаризації освіти.

Практична цінність роботи - у можливості використання фак­

тичного матеріалу дослідження, його основних положень та виснов­

ків у процесі викладання курсів історії вітчизняної культури вза­

галі та історії вітчизняної педагогіки зокрема, тобто для прове­

дення лекційних та семінарських занять з цієї проблематики.

Апробація роботи. Основні полонення і результати проведе­

ного дослідження обговорювалися на засіданні кафедри педагогіки 

Київського лінгвістичного університету та науково-дослідного 

центру "Спадщина Києво-Могилянської академії" / На УКМА /, на 

Всеукраїнській науковій конференції "Формування творчої особис­

тості вчителя для оновлюваної національної школи" / 2 4 - 2 7  квіт­

ня 1993 p., Уманський педінститут /, на Міжнародній конференції 

"Гуманітарні аспекти реформування і розвитку національної системи 

освіти" / 1 8 - 2 0  квітня 1994 p., Київський державнИі педагогічний 

інститут іноземних мов /, на щорічній науковій конференції "Україна: 

людина, суспільство, природа" / 1 7 - 1 8  січня 1995 p., Національний 

університет "Кнєво-Могилянська академія" /.



У ході дослідження були досягнуті результати, як} можна 

сформулювати у вигляді полонень, що виносяться на захист:

І. Створення в Україні на початку ХУІІ ст. вищого навчально­

го закладу європейського рівня освіти - Киево-Могилянсько? акаде­

мії було викликано об'єктивними суспільно-політичними та культур­

ними причинами загального розвитку країни:

- необхідністю зміцнення православ"я, яке сприймалося на той 

час як запорука збереження національної самобутності та існування 

української державності;

- спрямованістю культурного розвитку України в даний історич­

ний період, що визначається сучасною наукою як доба духовного ре­

несансу країни, по залученню до загальноєвропейського культурного 

процесу.

■ 2. В основу навчально- педагогічної діяльності Києво-Могилян- 

ської академії було покладено демократичні принципи вітчизняної 

педагогіки, зорієнтованої на збереження слов'янської духовної спад­

щини, що знайшли своє втілення у шанобливому ставленні до рідної 

та церковної мов, вітчизняної історії та ін.

3. Свій правовий статус Киево-Могилянська академія підтриму­

вала, втілюючи ряд вимог до вищої освіти, що традиційно склалися 

на Заході / адміністративний устрій; організація, зміст, форми та 

методи навчання /.

4. Російське реформування вищої освіти початку XIX ст., 

характер якого визначався загальним прагненням до професіоналі­

зації навчання, призвело до закриття Киево-Могилянської академії, 

яка рівнем свого викладання, загальноосвітнім напрямком і прин­

ципами навчання та виховання / демократизм, всестановість, гума­

нізм, виховання людської гідності та прищеплення патріотизму /

не вміщувалася в рамки імперських перетворень. Проте саме ці 

демократичні засади освіти й виховання, що мають поза часове,

9



абсолютне значення,мають бути враховані у сучасному процесі ре­

формування вищої школи.

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, двох 

розділів з висновками до кожного, загальних висновків та списку 

використаної літератури.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовується вибір теми дослідження, II ак­

туальність, теоретичне та практичне значення, визначаються його 

мета і завдання, виділяються об"ект та предмет дослідження, фор­

мулюються основні положення, що виносяться на захист.

У першому розділі - "Соціально-політичні та культурні пере­

думови створення Киево-Могйлянської академії" - окреслено соціаль­

но-політичні обставини, що об"ективно призвели до започаткування 

Киево-Могилянської академії.

У кінці U I  - на початку ; Л І  ст. Україна переживала склад­

ний етап свого культурно-політичного розвитку. Це було пов"язано 

з тим, що II землі входили до складу Річі Посполитої й зазнавали 

як соціального, так і релігійного гноблення та тривалої боротьби, 

що точилася між православними, єзуїтами та уніатами.

Суспільно-політичні обставини громадського життя України в 

цей період викликали необхідність боротьби українських просвітни­

ків за створення власної системи освіти, яка б об"еднала у собі 

всі II складові частини / освіту початкову, середню та вищу /.

В Україні цього часу діяли навчальні заклади двох рівнів - 

початкового та середнього. 8 цих двох типів шкіл тільки початкові 

зберігають одвічні слов"яно'-візантійські традиції. Проте ця осві­

та, що обмежувалася Законом Божим, читанням та співами, здатна 

була забезпечити учням тільки елементарний рівень знань. Поряд
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існували середні - католицькі та протестантські. В і д с у т н і с т ь  

вітчизняних шкіл, що по рівнем освіти були б вище елементарних, 

змушувала православних віддавати своїх дітей у "латинські" учи­

лища або наймати домашніх вчителів, серед яких переважали пред­

ставники неправославних конфесій. Про православне юнацтво, яке 

здобувало освіту в іновірних школах, Касіан Сакович, український 

освітній діяч, писав: "... діти руської шляхти, навчаясь у шко­

лах і колегіях єзуїтів, звикають до церковних обрядів римської 

церкви, ... їм так легко перейти у католицтво" / Цит. за Линчев- 

ский U.S. Педагогика древних братских школ и преимущественно 

Киевской Академии.- Киев.- 1906.- T.I.- С.47 /. І як наслідок:

"... діти, родом справжні Українці, зовсім забували свій край, 

звикали до звичаїв польських, ріднилися з Поляками, і таким по­

битом, ставали чужі свойому народові" / Аркас І/.. Історія України- 

Русі.- Київ: Вища школа, 1990.- С.І64 /. Отже, навчання в іновір­

них школах ставало засобом денаціоналізації середніх та вищих 

верств українського суспільства.

Складності культурно-політичного життя України вплинули на 

пожвавлення діяльності суспільних православних об"єднань - братств, 

що консолідували свідомих українських діячів, які вбачали один із 

головних напрямів своєї діяльності в розвитку освіти, засновуючи 

власні просвітницькі осередки / друкарні, сколи /. Проте, ці шко­

ли не могли повністю замінити українцям навчання в іноземних ко­

легіях, особливо єзуїтських, які вражали вищим рівнем освіти, еру- 

диціею, чітко наукйвими формами організації викладання, чудовим 

педагогічним тактом, не кажучи вже про латинь, яку було покладено 

в основу освіти. Ввернення ж православних до латинських училищ 

підтверджувало сили католиків. "Лля чего,- з посмішкою зверталися 

вони до православних,- для чего вы до вызнавцовь костела римского 

удаетеся и наук ихъ лапаете и виеляк'им способом ласк себе у них



єднаєте’- А для того, абысте оть них могли чого научити, ... бо 

ваша наука слаба к мусити отколь-инколь на нее ся добкти, а пла­

ща оть вызнавцов костела римского" / Пит. за Голубев С.Т. Исто­

рия Киевской духовной академии.- Киев.- 1886.- С.224 /. Отже, 

потреба освіти в Україні була викликана, головним чином, турбо­

тою за цілість та чистоту празослав"я. Перед українськими освіт­

німи діячами постало завдання: підвищити рівень освіти у власних 

школах, збільшити їх наукові сили, таким чином забезпечити своїм 

вихованцям всебічну освіту.

Політичні та історичні обставини, які склались в Україні у 

цей історичний період, визначили шляхи подальшого розвитку народ­

ної освіти. Постала необхідність збереження духовних надбань по­

передніх поколінь для педагогіки, зорієнтованої на сучасну їй 

європейську освіту. При цьому вітчизняний досвід навчання та ви­

ховання треба було гармонійно поєднати з педагогічною теорією та 

практикою Західної Європи. Тобто це повинно було стати не простим 

запозиченням, а творчим поєднанням елементів різних культур. За 

словами "Палінодії" З.Копистенського, "Умело отбрасывая хлам, 

пользуемся чистым зерном, оставляя уголь, берем золото" / Пит. за 

(«арченио 11.1. Історія української культури з найдавніших часів до 

середини Ш І  ст.- Київ: Рад. школа, ІЄ6І.- С.57 /.

Тому правомірною буде думка М.М.Закалюаного / 1987 /, що 

розвиток вітчизняної історико-педагогічної культури даного періо­

ду визначався двома протирічними тенденціями: влиттям східно-сло­

в'янської вколи до русла загальноєвропейської шкільної практики 

з встановленим колом "латинських наук" та прагненням зберегти та 

примнояити вітчизняні культурні традиції. Отже, в братських шко­

лах започаткувався той синтез східної слов'янської науки з захід-
V **

ноевропейською, який досяг високого розвитку в Києво-Могилянській 

академії.

-  12 -



- ІЗ -

Вітчизняні прогресивні педагогічні ідеї початку АУІІ с т . 

знайшли своє втілення в практичній діяльності братських шкіл, 

які вирішували складні питання, що безпосередньо стосувались 

програй шкільної освіти та ролі у ній окремих шкільній пред­

метів, зокрема співвідношення у викладанні латинської та сло­

в'янської мов і вивчення "семи вільних наук".

Крім питань, що торкалися змісту освіти, неминуче пос­

тавало питання запозичення із західноєвропейської системи ос­

віти різних форм організації навчання та методів викладання. 

Тобто, братства не могли зневажати "плодами латинської мудрос­

ті, не могли залишити без уваги більш сучасний і прогресивний 

досвід Європи. На вирішення цих завдань була спрямована педа­

гогіка братських шкіл, у якій вироблялись дідактичні принципи, 

що далі були вдосконалені у діяльності Києво-Могилянської ака­

демії.

Поборники розвитку вітчизняної національної освіти / І. Бо­

рецький, М.Сиотрицький, В.Копистенський, П.Могила / розуміли 

необхідність утворення вищого училища. Надійний засіб підвищен­

ня та розвитку національної свідомості та православ"я в Україні 

вони вбачали в створенні вищої школи, яка за своїм духом була б 

православною, а щодо науки анітрохи не поступалася кращим "ла­

тинським" академіям / західноєвропейським і польським /. їх 

зусиллями на початку лУІІ ст. була заснована Київська братська 

школа, яку П.Могила перетворив на колегію, а згодом в Академію.

Але врешті-решт братські школи не витримали ідеологічної 

конкуренції з офіційною польською школою.'Тільки Київська коле­

гія продовжувала діяти, піднялася т& стала згодом визначним цен-
г

тром передової .суспільно-політичної думки, науки та культури в
"* 4

Україні та слов'янському сході. Тільки вона досягла мети брат­

ських шкіл - стати в рівень за освітою з єзуїтськими колегіями-
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й заклала підвалини для вищої вітчизняної школи європейського 

рівня на традиційній українській духовній основі - Києво-Моги- 

лянської академії.

У другому розділі - "Киево-Могилянська академія як вищий 

навчальний заклад європейського рівня" - досліджується навчально- 

виховна система Академії / організація, структура, зміст, форми 

та методи /.

Аналіз головних ланок організації та змісту навчального про­

цесу Києво-Іаогилянської академії, який було проведено у другому 

розділі даного дослідження, дозволяє зазначити наступне.

Весь час свого існування Академія залишалась загальноосвіт­

нім вищим навчальним закладом європейського рівня. Ця зоріентова- 

ність вітчизняної освіти на кращі досягнення європейської цивілі­

зації була започаткована ще братськими школами та одержала подаль­

ший розвиток і найбільше втілення в практичній діяльності Києво- 

Могилянської академії.

Свій статус вищого навчального закладу європейського рівня 

Академія підтримувала, зважаючи на ц і лий  ряд вимог до вищої ос­

віти, встановлених на Заході. Однією з них була вимога встановлен­

ня відносно автономного від владних структур академічного функціо­

нування, тобто правильного адміністративного устрою. Київська шко­

ла після реформування її Петром Могилою стала "копією західних 

колегій", тобто ввела вивчення латинської мови, "семи вільних наук", 

застосувала ту я організаційну систему та поділ на класи, запо­

зичила західну методику навчання / диспути / та цілий ряд ви­

ховних прийомів / конгрегації, рекреації, шкільні вистави та ін./.

Проте, всі ці запозичення були пристосовані Академією до своїх 

демократичних засад. Тому тут так широко було розвинуто систему 

внутрішнього самоврядування учнів, демократичність поглядів Ака­

демії також знайшла своє відображення у виборності ректора



та інших вчителів, до яких висувалися вимоги не тільки високого 

освітнього, а И морального рівнів.

Одночасно ІСиево-Могилянська академія дооре розуміла необхід­

ність вивчення досягнень європейської науки й освіти, тому поси­

лала своїх вихованців удосконалювати освіту у закордонні універ­

ситети. Повертаючись, вони несли до Академії новітні погляди й 

знання, які втілювали у навчально-виховному процесі. Все це сприя­

ло досягненню школою - колегією, згодом Академією, свого статусу 

вищого навчального закладу європейського рівня.

Мета освіти, яка була спрямована на формування у вихованців 

цілком сучасних наукових поглядів, реалізувалася у змісті навчання, 

що відображав загальний розвиток європейської цивілізації, та 

знайшла своє втілення в постійній зміні, вдосконаленні навчального 

курсу Академії. Освіта, яку тут здобували, дійсно була "академіч­

ною" й у сучасноиу розумінні, оскільки грунтовні та всебічні знання, 

які надавала Академія, відкривали вихованцям можливість здобути 

значних успіхів у різних галузях суспільного життя. Ця освіта 

ставала базовою для подальшого розвитку особистості, тому що при­

пускала можливість вдосконалення з окремих спеціальностей в інших 

навчальних закладах.

Аналіз змісту навчання Києво-ЬІогилянської академії дає під­

стави виявити у її освітньому процесі дві тенденції, що найбільш 

повно визначилися з другої половини ХУIII ст. та вплинули на. її 

/ Академії / подальшу долю.

Перша тенденція - традиційна - вдосконалення програм за 

рахунок їхнього розширення з орієнтацією на світовий розвиток нау­

ки, без зміни загальної спрямованості освіти на підготовку висо­

коосвічених кадрів, що у майбутньому могли б послукити батьків­

щині у різних галузях суспільного життя.

Друга тенденція - новітня / з другої половини ХУIII ст. / -
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професіоналізацяя освіти, тобто прагнення до і! фахового обмежен­

ня, що у відношенні до Киево-Могилянської академії виявилося в II 

поступовій переоріентації з віщого загальноосвітнього до вищого 

духовного навчального закладу.

Перша тенденція розвитку змісту освіти у Киево-МогилянськіЙ 

академії була цілком закономірною. Слід зазначити, що ХУІІІ ст. - 

це епоха, коли розпочався процес розмежування світської науки та 

теології. Важливим досягненням українських просвітителів початку 

ХУІІІ ст. був значний вияв інтересу до природознавства, прагнення 

пояснити явища природи, спираючись на спостереження та роздуми, 

даючи нові дані. Завдяки цьому постала необхідність вивчати при­

родничі науки, зокрема фізику й математику як окремі предмети, що 

зумовило відкриття в Академії нових / екстраординарних / класів - 

арифметичного, історичного, географічного, медичного, сільської та 

домашньої економії та ін. /. Щоб вдосконалити в Академії навчальні 

програми і наблизити їх до європейських та російських університе­

тів, *гут було введено також / екстраординарні / класи для вив­

чення "нових" мов - німецької, французької.

У цей же час, з другої половини ХУІІІ ст., найбільш повно 

виявилась і друга тенденція, що oyjfa пов"язана, по-перше, з за­

гальним розвитком освіти у ХУІІІ ст. у напрямку її професіоналі­

зації; а, по-друге, із прагненням обмежити культурний вплив Киево- 

Могилянської академії та втиснути її в рамки вузько спеціального, 

фахового навчального закладу, яке зароджувалося в політичних колах 

Росії.

Процес поступової переоріентації Академії позначився на її 

внутрішньому житті, на зміні характеру та змісту її освіти. Так, 

з другої половини ХУІІІ ст. посилюється церковний напрямок акаде­

мічного навчання, свідченням чого є проект учіищщної інструкції 

І75І - 1752 pp., згідно з яким у середніх класах, де раніше
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детально не вивчали церковні науки, передбачалося ввести вправи 

із складання проповіде!;. Посилення духовного напрямку освіти 

продовжувалося І! пізніше. Ставши Київським митрополитом у 1770 p., 

Г.Кременецький початі проводити в життя української православної 

церкви централізовані прагнення Росії, а Київську академію нама­

гався упорядкувати за вимогами російського уряду до північно-ро - 

сійських духовно-навчальних закладів.

Новий погляд на академічну освіту як освіту духовну відоб­

разився в посиленій увазі академічних педагогів до підготовки 

учнів як майбутніх свяшеншсів, проповідників. Мабуть, саме це й 

зумовило необхідність додаткового вивчення науки красномовства, 

яка вважалася недостатньо вичерпаною у риторичному класі, для 

чого було відкрито спеціальний клас "латинського та російського > 

красномовства". Все це зумовило поступовий відтік з Академії уч­

нів світського походження в навчальні заклади Росії, де їх охоче 

приймали.

Структура навчального процесу, форми та засоби його органі­

зації тек в основному відповідали встановленим європейським ви­

могам, але й продовжували традиції братських шкіл / поєднання 

в одному навчальному закладі декількох рівнів освіти, дотримання 

класно-урочної системи занять та ін. /. Вмі-на структури навчаль­

ного процесу / відкриття окремих екстраординарних класів /, як 

було зазначено вище, було зумовлено вимогами часу відповідно до 

змін наук, що вивчали в Академії. Роль засобів організації нав­

чально-виховного процесу відігравали академічні інструкції, ста­

тути та розпорядження вищої / Св.Синод / та місцевої / Київські 

митрополити / церковної влади.

Головні дидактичні принципи та методи навчання у Києво-Моги- 

лянській академії були наслідувані нею ,збратської^та західної

систем освіти та формувалися безпосередньо в її практичній
АН України

-  17 -



діяльності.
С\

Багато уваги Киево-Иогилянська академія приділяла вихованню 

учнів у дусі відданості своїй батьківській православній вірі, 

своїй національності, через особливо уважне ставлення до рідної 

та церковної мов, через вшанування своєї батьківщини, прищеплюю­

чи учням патріотичні почуття. З цією метою Академія використовува­

ла й ряд спеціальних прийомів / щотижневі суботні бесіди вчите­

лів з учнями, шкільні вистави, відвідування церкви, учнівські 

конгрегації, встановлення чітких вимог до поведінки учнів, рекреа­

ції та ін. /. Сюди належить і дотримання ряду демократичних прин­

ципів устрою внутрішнього академічного життя, й насамперед - прин­

цип всестановості цього навчального закладу.

Тому аж до середини Ї.УІІІ ст. освіта, яку здобували в Акаде­

мії, твердо вважалася достатньою для культурної людини. Ще у 

60-ті роки ЇЇІІІ ст., коли почались перші серйозні розмови на те­

му пристосування Академії до нової системи освіти й заміни II на 

університет, патрони-керівники Киево-Могилянської академії спро­

бували позбутися цих зауважень, посилаючись на те, що Академію 

утворено за взірцем європейських шкіл і було б шкода II калічити, 

потураючи вимогам часу: "Если Киевской академии нарушить порядок 

во всей Европе учрежденный, а ученить новоманерный, то Академия 

Киевская в рассуждении порядка во всех европейских училищах при­

нятого будет некоторое странное чучело, кое и в ведомостях вско­

рости написано будет" / Цит. за Грушевський Ы. Три Академії; - 

Вісник АН України. - 1991. — И» II. — С.94 /.

Дослідник історії Киево-Могилянськоі академії Ы.І.Петров, 

вивчивши навчальну програму Академії за 1784 навчальний рік, 

зробив висновок, що у порівнянні з університетами Росії їй не 

вистачало російської історії, геральдики давностей, історії ла­

тинської та натурального права. Проте, вивчення богослов"я та
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староєврейсько! мови не входило до програй російських універси­

тетів. Отне, дослідник робить висновок, що "за складом своїх 

наук Киево-аіогилянська академія являла собою поєднання філософ­

ського факультету з богословським" / Петров Н.І1. Киевская ака­

демия в царствование императрицы Екатерины II / 1762 - 1796 /.- 

Киев.- 1906,- С. 78/. Сама ж наявність в Академії богословсько­

го факультету була традиційною для університетів Західної Євро­

пи, а так і наближувала до них Академію.

Проте цілий ряд заходів, вжитих російським урядом на почат­

ку XI/. ст. з реформування вищої освіти, зводив значення Киево- 

Могилянської академії до рівня вищого духовного навчального зак­

ладу, що не відповідало головній кеті її освіти - формування но­

вої української розумової верстви, яка б володіла культурними до­

сягненнями європейської науки й могла задовольнити потреби сус­

пільного й культурного розвитку країни. Отке, Академія поступо­

во втрачала своє попереднє значення. Але до кінця ХУІІІ ст. Кие- 

во-Могилянська академія продовжувала зберігати своє попереднє 

значення не стільки закладу духовного, скільки всестанового уні­

верситету європейського рівня навчання, де отримували вищу осві­

ту всі, хто її прагнув. £

У загальних висновках викладені наслідки дисертаційного дос­

лідження та визначено перспективи подальшої розробки проблеми.

дані дослідження можуть бути використані у навчально-вихов­

ному процесі загальноосвітніх та вищих навчальних закладів, а 

також у курсах історії вітчизняної культури, педагогіки та на­

родознавства.

Проведене дослідження не вичерпує проблеми розвитку навчаль- 

но-виховної системи Київської академії. Потребують подальшої роз­

робки питання характеру західноєвропейських запозичень в освіт­

ньому процесі Киево-Могилянської академії з позицій порівняльного
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аналізу західноєвропейських навчальних закладів з Київською 

академією. Необхідні також подальший пошук та поглибленее вив­

чення архівних матеріалів з історії розвитку навчально-виховної 

системи Киево-Могилянської академії.
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